

## La batalla de Teruel

### Dos ataques enemigos rechazados.--El enemigo deja sembrado el campo de cadáveres.--Cuatro carros de combate, inutilizados

#### Comunicado oficial

##### Dos ataques enemigos, rechazados

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 27 de enero de 1938. II Año Triunfal.

El enemigo atacó por dos veces apoyado por veinte tanques, nuestras posiciones al Sudeste del pueblo de Celadas, siendo enérgicamente rechazado con grandes pérdidas.

El campo quedó materialmente sembrado de cadáveres, huyendo los rojos perseguidos por el certero y eficaz fuego de nuestras baterías.

Los antitanques inutilizaron dos tanques enemigos.

En el sector de Singra atacaron también los rojos con apoyo de carros, siendo rechazados con muchas bajas para el enemigo causadas por el tiro oportuno y muy eficaz de nuestra artillería, que destruyó otros dos carros, siendo, por lo tanto, cuatro los inutilizados en el día de hoy.

En el de ayer nuestra aviación derribó un avión de los llamados «Ratas».

Salamanca, 27 de enero de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

#### La ya descarada ayuda del Gobierno francés a los revolucionarios o izquierdistas de por acá

Aseguramos, durante los días de situación caótica de la política francesa, que el pretendido Gobierno provisional o de un aparente orden externo o material, no sacaría a Francia del atolladero de desórdenes, aberraciones, errores, incredulidad y males morales y sociales en que se halla metida. Y los hechos prueban nuestros prescitos asertos.

Afirmamos también que Francia oficial, que, con el nuevo Gobierno, no dejaba de ser izquierdista, seguiría ayudando a los revolucionarios que se encuentran en nuestro territorio, es decir en España.

Aprécie el lector cuan acertados estuvimos en nuestros juicios, fijando su atención en los datos siguientes que proceden de fuente en la cual se averigua la verdad de los hechos.

Marsella es el puerto del Gobierno de Barcelona. Del material que se encuentra en Marsella preparado para ser enviado a los rojos, lo que se reclama con más insistencia desde España son los aeroplanos que al parecer, son en número considerable. Se asegura que ascienden a más de 80 los aviones que antes del 20 de enero tenían que estar montados y dispuestos en Barcelona. Los aviones que se encuentran preparados en el muelle de Marsella son precisamente las marcas «Martín», «Curtis», y «Navport». De los vagones que debían de haber llegado procedentes de El Havre el 4 de los corrientes no se tiene todavía ninguna noticia. Se asegura que el grueso de dicho envío consiste en 470 toneladas de municiones de guerra para fusil Mauser, en total unos treinta millones de cartuchos. Si dichas municiones no forman parte del envío que se espera llegará de un momento a otro a Marsella, puesto que ya han sido recibidas instrucciones para cuando antes enviarlas también a España.

Se puede afirmar que en los últimos quince días han salido para la zona roja más de 4.000 voluntarios. Estos van siendo reclutados en distintas formas, trasladándose a la zona roja por vía terrestre y marítima. El Partido Comunista coacciona a sus adeptos sin trabajo, amenazándolos con borrarlos de las listas de parados si no se prestan a enrolarse en las filas rojas.

Material de guerra desde Marsella. Por la línea Avignón y Toulouse a Port-Bou y la Tour de Carol circulan importantes trenes de municiones que vienen del Creusot y de Lyon.

De Toulon, Salida de Toulon a la Nouvelle de tres petroleros griegos con unas 9.000 toneladas. Este combustible solo puede provenir de las existencias en puerto de guerra.

Armamento aéreo: A bordo de un trasatlántico holandés, han llegado a Villefranche 60 pilotos rusos que han seguido viaje a Toulouse. En Burdeos y Pérpignan están preparados 80 «Dewoitine» y 100 «Potez» con sus tripulaciones de franceses, rusos y españoles. Desde el 1 de diciembre de 1937 han pasado a España 347 oficiales de la reserva, 98 oficiales de dimisionarios y 2.867 voluntarios. De todos los sitios se informa que los partidos del Frente Popular suministran en grandes cantidades víveres y dinero.

Un especialista de la casa Tudor ha llegado a Francia para proceder al montaje de los acumuladores en los 6 submarinos que, al parecer, el Gobierno del Frente Popular francés está dispuesto a ceder o a vender al Gobierno rojo.

Venza su pereza intestina con **'Laxibero'**

Cada punto de tus agujas hacendosas, mujer de España, es una victoria segura contra el frío que tortura a los españoles que luchan en los frentes, a los que con su sacrificio cotidiano están haciendo la Patria.

#### MUJER... tú también

Que no descansen tus manos...

Por J. ROBLES FONSECA

¡Mujer! madre, esposa, novia, ciudadana; mujer en todas sus formas y representaciones—mujer, es ser más dedicado de lo sublime, como dijo un poeta—; ¡mujer! tú también sirves para la guerra.

Ayer te llamó España para que alliviaras a los que habían dado su sangre por ella; y ahí estás, mujer española; blanca por fuera, blanca y pura por dentro, hermana profesa ante el altar de la Patria, con la cruz roja en el brazo y en el pecho la Cruz del Redentor... Religiosa de la nueva Orden que fundó en España el «diccionario de julio»,... prodigiosa sonrisas; cariño y consuelo, a los trabajadores que están haciéndose otra vez España.

Hoy te exige que trabajes, que no descansen tus manos, para que los guerreros no tengan que resguardarse más que de las balas. Y cuando se pongan esas prendas, que en cada punto llevan prendidos tu pensamiento y tu perfume, exclamarán: ¡Así da gusto pelear!

Y si mañana te llaman para que empuñes las armas... también lo harás; porque tú que eres el rayo de luz que alienta, vivifica y consuela cuando las rudas pasiones agitan al hombre y atormentan su alma, si no tuvieras aliento para seguir el ejemplo de tres que se llamaron mujer como tú—María Santísima, Teresa de Jesús e Isabel de Castilla—mira la historia y verás como, a fuerza de repetir esos hechos sublimes en las de tu sexo, la Patria no espera en balde de ti.

Ahí tienes una madre patriota: Alcathea, que lo fué de Pausanias, rey de Esparta.

Cuando los espartanos descubrieron que Pausanias quería entregar la Patria al persa Jerjes, los Eloros le condenaron a muerte, y tratando aquel de rehuirse se refugió en un Templo. Entonces Alcathea, poniéndole su carino de madre al amor a su Patria, mandó tapar la puerta para que no escapase y purgara allí con la muerte su delito, y llevando la primera piedra exclamó: «No reconozco por hijo al que es traidor a su Patria».

Con'tina leyendo y verás como las mujeres de Elminica cuando en el año diecinueve (a. d. J. C.) iban a entregar sus maridos la plaza a los Cartagineses, que la tenían sitiada, ocultando entre sus ropas las armas consiguiendo salvarlas, y armando con ellas el brazo de sus hijos y manejándolas ellas mismas, con sin igual destreza, derrotaron a los Cartagineses.

Como mujer católica, ahí tienes a la condesa Matilde, Gran Duquesa de Toscana, hija del Duque Bonifacio y de Beatriz de Lorena, que defendió más de una vez, al frente de sus tropas los derechos de la Iglesia, dejando al morir todos sus Estados al Papado, Estados que más tarde habían de ser el fundamento, la piedra angular, del Poder Temporal de la Iglesia.

Tú bien conoces la historia de Juana de Arco, Agustina de Aragón, María Pita, la Monja Alférez (Sor Catalina de Erauso) y tantas otras como María de la Consolación Azlor Villavicencio, condesa de la Bureta, que en la guerra de nuestra «primera independencia», durante el sitio de Zaragoza, al suplicarle alguien que no se expusiera tanto, contestó: «Déjame prestar a mi Patria los servicios que reclama; soy española, y prefiero sucumbir en la lucha a doblar la cerviz ante el tirano»; y si moriese, le dijo sin prometerlo el barón de Valdeolivos: «Entonces—añadió—habré cumplido el deber que me exige mi dignidad y mi Patria».

Qué no harían estas heroínas, que el mariscal Lannes, uno de los generales de más prestigio que tenía Napoleón, hombre hecho en la guerra y avezado a ella, decía en una de sus cartas al Emperador: «El sitio de Zaragoza, señor, no se parece en nada a la guerra que hemos hecho hasta el presente. Te visto dos mujeres salir a pelear y hacerse dar la muerte delante de la brecha... Esto da horror».

¿Qué te parece, mujerzuela provinciana, libre de la horda bolchevique y salvada por Franco? Tú también eres mujer, y mujer española... por eso la Patria te pide y espera de ti.

#### Los aviones rojos lanzan bombas contra un destroyer francés

París.—El corresponsal particular del «Daily Mail» (edición continental) en Pérpignan transmite a su diario una extensa información telegráfica que ha producido profunda impresión y que revela la torpeza y la perversa intención de los titulados ministros del Gobierno de Barcelona y de los indeseables que ha contratado para su aviación.

El «Daily Mail» concede a la información los honores de su primera plana y la titula con gruesos caracteres «French open fire in spanish frontier, air and sea battle».

El suceso ocurrió cerca del cabo Cerbère y muy próximo a la costa francesa.

Buques nacionales españoles dieron la señal de que se aproximaban aeroplanos rojos, y en cuanto éstos se pusieron a tiro, fueron furiosamente ametrallados. Aviones nacionales pusieron en precipitada fuga a los del enemigo.

Pero los rojos, en su torpeza, lanzaron varias bombas contra el destructor francés «La Pursuivante», que había salido de Port-Vendres para patrullar en aguas territoriales francesas.

Al ver la agresión de que se le hacía objeto y la persecución con que los aviones rojos le ametrallaban, el destructor francés recibió orden de disparar todas sus máquinas contra los agresores.

El comandante de «La Pursuivante» no se limitó a ordenar fuego sostenido contra ellos, sino que avisó a las baterías de tierra.

En unos cuantos segundos los grandes cañones antiaéreos del Regimiento número 405 del Ejército francés, estacionados en un promontorio cerca de Cerbère, rompieron el fuego contra los aviones rojos.

Los rojos volaban casi encima de tierra

francesa y, por lo tanto, dentro de las aguas jurisdiccionales de Francia.

Hubo un momento, dice el «Daily Mail», que disparaban, a la vez, contra los aviones rojos, los buques nacionales, los aviones nacionales, la batería antiaérea francesa y el destructor «La Pursuivante».

La batalla—sigue diciendo—causó verdadero pánico entre la población de Cerbère, que veía perfectamente a los aeroplanos. Franceses que viven a bastantes millas de la costa oyeron con toda claridad el ruido del bombardeo.

Un testigo declaró: «Nos parecía, al principio, como si Francia estuviese actualmente en guerra con cualesquiera de las zonas de España».

Es la primera vez—termina diciendo el «Daily Mail»—que Francia se ha visto obligada a intervenir en tal escala desde que comenzó la guerra civil de España.

#### El subsidio Pro-Combatiente

Es un acto de guerra: Combate el hambre y la miseria en el hogar del que lucha por España.

¡Español! Si lo eres con honra colabora en el subsidio.

(Propaganda del Estado)

#### Del sector de Teruel

27, doce noche—Durante toda la jornada se ha combatido intensamente en los sectores de Celadas y Singra como consecuencia de ataques de las fuerzas rojas. Al final del combate las líneas no han sufrido modificación.

Acaso parezca extraño que estas líneas vayan entrecruzadas pero sin duda mucho más se han de extrañar los lectores cuando les diga que este es textualmente el comunicado que de las operaciones de hoy en el frente de Teruel ha radiado esta noche Indalecio Prieto. Ello dará idea clara de lo desconocido que ha sido la paliza. Porque Prieto que es el hombre de las victorias diarias—en Sanlander, Vizcaya y Asturias cada día se apuntaban un triunfo y... ya conocen ustedes el final—no sólo hoy no tiene fuerzas suficientes para inventar ninguna sino que confiesa, bien a su pesar, la magnitud de la derrota. La cosa está suficientemente clara porque si se ha combatido intensamente durante todo el día porque han atacado las fuerzas rojas y estas al final de la jornada no han podido avanzar un sólo paso, ello quiere decir en castellano corriente que todos los ataques han que dado ahogados en sangre.

Pues bien; Prieto les dice con énfasis inaudito a su gente: «Hemos derrochado hoy inítilmente unos centenares o millares de vidas para no conseguir absolutamente nada». Y su gente ni siquiera tiene el gesto que en este caso casi sería elegante dentro de su barbarie, de arrastrarle «delicadamente» por las calles barcelonenses.

Efectivamente: los rojos han atacado hoy por dos sectores, por Celadas—a la altura del pueblo, y por los montes de igual nombre que se alzan seis kilómetros al Sur de la villa—, y por el sector de Singra.

Es decir, se han vuelto a romper la cabeza por el mismo sitio en que se la partieron ayer y anteayer, y han recibido un palizón todavía mayor en dos ataques que han desencadenado por la parte de Celadas.

En este sector es donde hoy han presionado con mayor fuerza.

Veinte tanques han puesto en movimiento y gran número de batallones. Por la mañana y por la tarde, han sido rechazados, pero de tal forma que el ataque marxista se ha convertido en verda-

dera catástrofe. Así, sin exageración de ninguna clase porque ésta es la verdad pura.

La retirada enemiga al fracasar el segundo ataque ha sido horrorosa.

Perseguidos los rojos por nuestros soldados y por el fuego intensísimo de nuestras baterías caían en montañas. Algo verdaderamente espantoso.

Dos tanques han sido alcanzados por el fuego de nuestros cañones antitanques y sus tripulantes se han apresurado a abandonarlos. Mientras otro carro ruso cogido de lleno por un proyectil de nuestros cañones ligeros ha ido renqueando a perderse al otro lado de la joma.

Entre los cadáveres que han quedado sobre el campo a todo lo largo del escenario del combate y que todavía no han podido ser recogidos en su totalidad, figuran numerosos oficiales y dos jefes, al parecer comandantes.

En este sector los cadáveres abandonados por los marxistas en su huida pasan de sesientos y es por lo menos doble el número de bajas que han logrado retirar antes de ponerse en carrera precipitada.

Por Singra también la lección ha sido contundente. Aquí los ataques han revestido menor intensidad porque nuestra artillería ha localizado de modo magistral a las fuerzas enemigas cuando se estaban desplegando para el ataque y ha irrogado sus impetus después de ocasionarles una sangría imponente. Otros dos tanques han caído en nuestro poder.

Cerca de doscientos, entre prisioneros y presentados del campo enemigo y un botín considerable de material, acaban de constituir el résumen de la jornada. Los prisioneros manifiestan que los mejores rojos les han dicho al lanzarles al ataque que es cuestión de vida o muerte impedir que los «faciosos» se lancen a la ofensiva. «Una ofensiva terrible», dicen.

«Están seguros de que si el propósito de nuestro Cauchito es lanzarse a una «ofensiva terrible» van a impedirlo ellos mandando a millares sus nombres a la puerle en un empeño estéril. Los acontecimientos próximos acaso les hagan salir de su error».

AGUILAR.

#### Junta general de la Cámara Agrícola

Bajo la presidencia de don Francisco Estévez Rodríguez, tuvo lugar anteayer, miércoles, 26, la junta general ordinaria de la Cámara Agrícola de Burgos; para la aprobación de cuentas del ejercicio último y de censos.

De la Directiva asistieron el presidente de la Cámara, señor Estévez, el vicepresidente, señor Gil de la Piedra, los vocales señores Mediavilla, Marcos, Blanco, Arcos, del Campo, señor inspector veterinario y señor secretario del Val.

La asamblea, a la cual acudieron representantes de Sindicatos y Asociaciones Agrícolas, se celebró en segunda convocatoria.

Abierta la asamblea, se dió lectura del acta de la sesión anterior por el señor secretario; siendo aprobada.

Acto seguido se designaron ex-ecutores para examinar las representaciones de los Sindicatos y Asociaciones y los expedientes sobre censos.

Después se examinaron dos solicitudes, una de la Asociación de Agricultores y otra del Sindicato Remolachero Provincial Burgales, pidiendo la inclusión en el censo.

Se discutieron detenidamente ambas solicitudes, aprobándose la propuesta de acudir en consulta a la superioridad.

Siguiendo el orden del día, se aprobaron todos los demás expedientes de censos.

Se examinaron y aprobaron

también las cuentas de la Sección de Ganadería y de la Cámara.

El señor secretario leyó una bien redactada Memoria exactamente expresiva de la labor de la Cámara y de sus Secciones durante el ejercicio terminado, siendo aprobada.

A petición de varios asambleístas, se pusieron a discusión dos cuestiones muy importantes para los agricultores; son a saber: la de los trigos que tienen tizon y la compra de estos; y la molinera de los pequeños molinos. Para estudiar y tomar acuerdos sobre este último asunto, se nombró, a propuesta del señor presidente, una Comisión, que fue integrada por el presidente de la Cámara, señor Estévez, los vocales señores del Campo y Mediavilla y por el señor secretario del Val.

Se habló, a petición del vocal de Beiorado sobre previsión de árboles frutales a aquella región; y el señor Gil de la Piedra dió cuenta detallada de los buenos propósitos de la Comisión gestora de la Diputación provincial en este reparo.

Previas unas palabras de despedida del señor presidente, se levantó la sesión; dándose por terminada esta Asamblea.

«EL ESTADO ORGANIZARA LA JUSTA Y PROGRESIVA DISTRIBUCION DE LAS CONTRIBUCIONES E IMPUESTOS EVITANDO EL ANIQUILAMIENTO DE LA RIQUEZA CREADA, Y LOGRARA EL REPARTO DE LAS CARGAS SOBRE QUIENES DEBAN SOPORTARLAS».

### Pasó por la vida haciendo el bien

Esta mañana en la iglesia de los Padres Carmelitas, el Refugio Nacional ha dedicado solemne sufragio por el alma de la que en vida fué su querida presidenta Excm. Sra. D.ª María de los Dolores Díaz Ramírez de Almagro.

El piadoso acto se ha visto con el más vivo interés en la presidencia del Excmo. Sr. Gobernador civil, viudo de la finada, el Excmo. señor Presidente de la Audiencia y en representación del señor alcalde el señor Martín Lostau, primer teniente alcalde, la Junta del Refugio y otras distinguidas personalidades.

Los refugiados ocupaban la nave de la iglesia y eran estos no solo los que en la actualidad se hallan acogidos a tan benéfica institución sino que entre ellos se veía a muchos que en su día se vieron acogidos y que resuelta ya su triste situación, palpita aún en sus almas la emoción inborrable de la sonrisa acogedora de la inolvidable dama que hoy lloramos, toda bondad y toda dulzura.

«Pasó por la vida haciendo el bien» y en la presidencia del Refugio desbordó su generoso corazón; con solicitud de madre, día tras día, en agotadora tarea, sin un gesto que revelase la fatiga que indudablemente había de sentir, estando como estaba ya herida de muerte, escuchaba atenta el relato de tanto y tanto desamparado, errantes en sus noches, de desconsuelo y sonriente siempre con aquella voz pausada y suave decía la palabra precisa para que la esperanza—rayo de luna en selva oscura—iluminase los corazones.

Y las lágrimas eran enjugadas y recogidas en el misterioso vaso de la Divinidad, habrán formado inmortal y brillante corona, premio para una vida de sacrificio y abnegación.

A la salida de las honras fúnebres, el Excmo. Sr. Gobernador civil, a quien acompañaba el Prior de los Padres Carmelitas, ha recibido afectuosos testimonios de pésame por la irreparable pérdida que sufre.

### Diputación provincial

Comisión Gestora

Sesión del día 26

Preside el señor Díaz Oyuelos y asisten los señores Fernández Bravo, de la Fuente, Eguilaz, y Gil de la Piedra, adoptándose los siguientes acuerdos:

Aprobar el reglamento del régimen y funcionamiento de la Diputación para el procedimiento administrativo en la transmisión de asuntos.

Señalar segunda subasta para la contratación del carbón necesario para la calefacción del palacio provincial durante el año actual.

Idem idem para el suministro que constituyen el racionado para el consumo de los acogidos en los Establecimientos de Beneficencia y Hospital provincial, durante el año corriente.

Estimar la reclamación del contratista de carne para la Casa de Caridad don Isidro Miguel, sobre aumento de precio.

Hacer entrega a Eusebio del Cura de su hijo Eustasio, asilado en la Casa de Caridad.

Aprobar la nómina de remuneración que corresponde percibir al señor Ingeniero jefe de Obras públicas por la inspección técnica de las obras de caminos vecinales.

Conceder autorización a don Eutiquiano Soto López, de Redecilla del Campo para ejecutar obras con tiguanas a una carretera.

Queda sobre la mesa el expediente sobre reparación de un camino en Fuentemolinos.

Devolver la fianza al contratista de carreteras don Victoriano Esteban.

Aplicar hasta otra sesión la designación del Tribunal para el estudio de la documentación presentada por los aspirantes a la plaza de ingeniero y veterinario anunciadas por la Corporación.

Declarar ejecutivo y firme el acuerdo sobre aprobación del presupuesto provincial para 1938.

Conceder el derecho a obtener cédula personal de 16 clase, como padres de numerosa familia, a don Tomás Cañizal, de Arandilla y a don Jesús Linarez, de Lerma.

Reclamar datos para resolver las instancias de don Manuel Arroyo y don Claudio Fernández, de Villa diego reclamando contra la clasificación de sus cédulas persoales.

Desestimar la presentada por don Fernando Ausín, de Humada. Aprobar varias cuentas.

Expresar un voto de gracias a favor de don Isaac Martínez Mata, por la invitación hecha a los acogidos del Hospicio para presenciar dos funciones de cine, en el Teatro Principal, y haber entregado un donativo de 200 pesetas para atenciones benéficas.

### DE INTERÉS PARA GANADEROS, CARNICEROS Y PÚBLICO EN GENERAL

## Junta Regional Reguladora de Abasto de Carnes

En el deseo de armonizar dentro de lo posible los intereses económicos de los campesinos, industriales y público en general, de forma que aquellos obtengan un precio remunerador por la venta de sus animales de abastos, sin que implique aumento alguno en el de compra de la carne por el público, esta Junta Regional, en sesión celebrada el día de ayer, adoptó el acuerdo de que, a partir de esta fecha, rijan en esta provincia para vacuno mayor los precios de «17 a 20 pesetas» arroba vivo, oscilando entre los límites expuestos el valor de los animales según el estado de cebamiento en que se encuentren (flacos, regulares o «buenas carnes» y cebados).

De la alta comprensión y espíritu patriótico de los burgaleses, singularmente de los ganaderos industriales afectados, espera esta presidencia aceptarán con agrado los precios expuestos, concurriendo con sus ganados a los mercados de la provincia de igual forma que lo hicieron hasta la fecha, evitando de este modo el tan duro como inevitable trance en que me vería de imponer las más enérgicas sanciones a aquellos que de un modo más o menos pasivo se resistían a acatar los precios de referencia o se abstengían de acudir con sus reses a los mercados.

—Burgos 27 de enero de 1938.— II Año Triunfal.— El Gobernador civil, Presidente.

## Junta provincial de Precios

CIRCULAR

Importante para los productores y vendedores de huevos y para el público en general.

Esta Junta Provincial de Precios, en su última reunión, atendiendo estrictamente a lo dispuesto en relación con los precios de los artículos de primera necesidad y teniendo en cuenta la producción actual de huevos, así como el precio a que corrientemente se cotizaban otros años en esta época, ha resuelto que el máximo a que deben venderse sea el de 3,50 pesetas la docena, a partir del día 1.º de febrero.

Lo que se hace público para su más exacto cumplimiento, advirtiendo que los infractores, tanto compradores como vendedores, serán sancionados con la máxima severidad.

Burgos 27 de enero de 1938.— Segundo Año Triunfal.— El Gobernador Civil, Presidente, Antonio Almagro.

**Español: Es deber tuyo visitar y asistir a los que sufren por España en los Hospitales—Ingresa en los grupos de Viernes del Herido.**

### REFUGIO NACIONAL

Se necesita... Al Refugio llegan muchos pequeños fines: al entrar en el luminoso comedor los pequeñines baten palmas de alegría, pero al tomar asiento para comer su alegría se ve de pronto nublada...

Estos niños son tan pequeñitos que no llegan a la mesa y si han de despachar la comida que tentadora se les ofrece se ven precisados a encaramarse sobre la silla en molestísima posición.

En vista de tan terrible conflicto, que muchas veces ocasiona lágrimas...

Va el ruego... Lectora: ¿no tienes en tu casa alguna silla de niño desechada en el desván?

Aunque esté vieja no te dé reparo, en el Refugio se arreglará y cuando en ella se sienten estos pobrecitos y desgraciados inocentes tendrán una sonrisa que será una bendición para tus hijos.

## Caja Recluta de Burgos número 36

Concentración y movilización

Se recuerda a los Alcaldes y dependientes de la Autoridad, que todos los individuos que pertenezcan a los reemplazos de 1929 a 1939, ambos inclusive, aun cuando hayan disfrutado de prórroga de 1.ª y 2.ª clase, deben de estar incorporados en filas, exceptuándose únicamente, los siguientes:

- a) Excluidos temporales, excluidos totales y servicios auxiliares, siempre que éstos últimos, no pertenecan al reemplazo de 1936, que deben de estar presentes en filas, o lo han de verificar los que faltan en los días que restan del mes de la fecha. Esta clasificación no será válida, si en el certificado, caso de ser excluidos temporales, excluidos totales o servicios auxiliares, no tienen la fecha de la revisión de 1937, si son extendidos durante ella, o una estampilla en rojo si han sido revalidadas las anteriores, no siendo tampoco válidos estos documentos, siempre que la nota que acredite la situación militar, sea autorizada por el Alcalde, toda vez que no se les ha conferido esa atribución a los Alcaldes.
- b) Los que se hallen militarizados los que tengan dos hermanos en filas y los que por pertenecer al reemplazo de 1929 tengan más de cuatro hijos, debiendo tener todos en su poder, el correspondiente documento justificatorio.

Ruego que los Alcaldes y dependientes de su autoridad, pongan el mayor celo en exigir a los que pertenezcan a quintas movilizadas, sean o residan en el término municipal, la documentación correspondiente, dando cuenta a esta Caja, de cuantos no tengan su situación legalizada.

Burgos 26 de enero de 1938.— II Año Triunfal.— El jefe de la Caja, Carlos Quintana.

### Administración de Rentas Públicas de la provincia

Contribución Industrial

Votación de ventas

Finalizado el día 31 de los corrientes el plazo para la presentación de la declaración por las «Ventas Cobradas» en el año 1937, por los industriales sujetos a esta imposición del «Volumen de Ventas», se recuerda por última vez, después de reiterados requerimientos, en evitación de las sanciones que por su incumplimiento pudieran incurrir, y que se aplicarán con el máximo rigor.

Burgos 27 de enero de 1938.— II Año Triunfal.— El Administrador de Rentas Públicas.

«ES EL PUEBLO ENTERO EL QUE LUCHA POR LA VIDA DE LA CIVILIZACION ESPANOLA, CONTRA MOSCU Y SUS CIPAYOS EN ESPARA»

LOS QUE DICEN QUE SOLO SE TRATA DE UNA MILITARADA, MIENTEN INFAMEMENTE.»

## Por España y su triunfo

En el Convento de las Escalvas, y bajo la dirección de la reverenda Madre Superiora, Excmas. Sras. Marquesas de Unza del Valle, López Pinto, Dávila, señora de Cuesta y del R. P. Bolinaga, S. J., tuvo lugar una reunión, que se vio concurridísima de distinguidas damas. El objeto de esta reunión era dar forma a la idea concebida, que era el que Burgos, hoy Capital de España, hiciera, al igual que las demás poblaciones públicas de fe para impetrar del Altísimo el pronto y definitivo triunfo de las gloriosas armas españolas.

Se tomaron diferentes acuerdos quedando aprobados por unanimidad los siguientes y en consonancia con la placeta iniciada de la Presidenta de la Unión de Damas del Sagrado Corazón, Excelentísima Sra. Marquesa de Unza del Valle.

Primero.—Semana de sacrificios. Su enunciado indica lo que pretendemos los burgaleses desde el día 30 al 6 de febrero; privación de nuestros caprichos, abandono absoluto de toda clase de diversiones, aunque sean honestas, aumento de fervor en los actos de piedad, limosnas... todo cuanto nos sugiera el amor filial a nuestra querida Patria. Y sería de desear que cada uno de estos actos fuese contado en granitos de trigo, con el cual se han de hacer las hostias que servirán para la gran Comunión, que tendrá lugar el domingo, 6 de febrero en la Iglesia de la Merced en las misas de siete y ocho y media de la mañana. Con este fin, el trigo podrá ser adquirido en cada una de las Parroquias y allí mismo depositado el jueves día 3, a lo más tardar.

Segundo.—Rosario solemne. El jueves, 5, y el sábado, 6, a las seis y media de la tarde se celebrará un solemne Rosario presidido por nuestras Autoridades, que, partiendo de la Iglesia de las Religiosas Salesas, se dirigirá por la

Avénida del Generalísimo Franco (Isa), hasta llegar a la Iglesia de la Merced y, para terminar, se dará la bendición con el Santísimo.

Tercero.—Vía Crucis. El viernes día 4, en lugar del Rosario, se celebrará un solemne Vía Crucis cantado, haciendo el mismo recorrido que el día anterior. En él, así como en el Rosario, tomarán parte las bandas de música de nuestra ciudad; la Schola Cantorun del Círculo Católico y los coros de nuestros niños. Los que deseen tomar parte en el canto, podrán asistir a los ensayos, que tendrán lugar a las ocho de la noche en la Iglesia de los Padres Jesuitas.

Cuarto.—Además de los actos indicados, se tendrán Comuniones Generales a las siete y ocho y media de la mañana en la Iglesia de la Merced, ofrecidas a Dios Nuestro Señor por las siguientes intenciones:

El jueves, día 3, por nuestros invictos Generales, Jefes y Oficiales.

El día 4, por los heroicos combatientes de todos nuestros frentes.

El día 5, por los caídos en la lucha por Dios y por la Patria.

Y el domingo, día 6, por nuestro invicto Caudillo y por España.

Nuestro amantísimo Prelado, que se ha dignado enriquecer con diez días de indulgencia todos y cada uno de los actos arriba reseñados, celebrará la Misa de Comunión de las ocho y media del último día. De este modo, al recibir de sus consagradas manos la Hostia Santa, mullurada en la piedra de toque del sacrificio y amasada con el sudor de nuestro fervor cristiano y patriótico, pronunciaremos por última vez en esta Semana de penitencia con acentos de fe y amores de patriotas al Señor de los Ejércitos: «Señor, por España!!! Franco, Franco, Franco.»

«Españoles burgaleses! Por nuestra victoria final, Por nuestra España Católica. Por Dios, por España y por Franco.»

### Otro héroe burgalés

## Jesús García Estefanía

¡Otro héroe burgalés! Cayó como caen los bravos cristianos y españoles en el Frente de Teruel, para unirse en el cielo con los que le precedieron y con los que han de seguirle en esta Cruzada por Dios y por España.

Por Dios y por España luchó denodadamente, sin otra ambición que la de cumplir el deber, en los años y en los meses anteriores al Glorioso Movimiento Nacional, cuando la lucha de las ideas y aún las escaramuzas violentas en pueblos y ciudades, era presagio de la guerra de ahora, y cuando en medio de la contradicción y de las persecuciones, se iba formando el templo de espíritu y la mentalidad auténticamente española de esta maravillosa juventud de hoy, que asombra a muchos con su heroísmo y con su valor.

Al estallar el Movimiento Nacional, y al igual que todos los demás jóvenes que con él habían compartido trabajos, lusiones y sacrificios, oyó en su alma de patriota, el mandato de Dios, y con la Cruz de la Victoria sobre su pecho generoso, defendió durante meses y meses el sector norte de nuestra provincia de Burgos, contra las acometidas de los rojos de Santander que amenazaban Espinosa de los Monteros.

Por sus dotes de inteligencia y de valor, fue incorporado luego a la legión «maravillosa de Alféreces provisionales», y así contribuyó en estas primeras de su mando, a la liberación de Bilbao, de Santander, de Asturias.

Su ascenso a Teniente, fué el premio merecido por su comportamiento inteligente y heroico. Y en Teruel se cubrió con la gloria que no tiene ya recompensa en la tierra, y que sólo Dios sabe y puede premiar en el cielo.

Para que su cuerpo roto en plena juventud, sea semilla de nuevos heroísmos en su tierra natal, fué traído al pueblito de Villamayor del Río, donde recibió cristiana sepultura entre las lágrimas de pena y de gozo al mismo tiempo, de sus familiares y convecinos.

Muchas veces en canto vibrante y anhelo de juventud, saltó de su garganta aquella estrofa: «Adelante con fe en la victoria.—Por España y por Dios a vencer o morir.—Nos espera el laurel de la gloria.—Porque está con nosotros la historia.—Con nosotros, está el porvenir. Ahora, al morir, Jesús García Estefanía, ha cantado por última vez este bello canto, y lo ha convertido con su sangre en rayo de luz eterna, que en unión con los de otros miles y miles de jóvenes, forma el haz inmortal que debe iluminar para siempre el amanecer de una risueña primavera que ponga a España, ¡arriba!, muy arriba, junto a Dios, como lo están los héroes y los mártires, que por ella dieron su vida, Jesús García Estefanía; ¡Presente!»

### PRESIDENCIA DE LA JUNTA TÉCNICA DEL ESTADO

Con el fin de visitar al presidente de la Comisión de Industria, Comercio y Abastos, ha estado esta mañana en la Junta Técnica del Estado, el señor C. F. I. Ramsden, director de la Federación de Industrias Británicas de Londres.

También ha recibido el general Jordana, las visitas siguientes: Doña Dolores Matos. Comisión de la «Tesa». Don Jaime de Semir. Don Pedro Pan Gómez. Señor Gaillard. Don José Navarro Reverter.

### Los Dispensarios Antituberculosos

Publicada la orden de 30 de septiembre de 1937, Boletín Oficial, número 348, disponiendo en su apartado 2.º que los Dispensarios Antituberculosos Centrales, a todos sus efectos, dependerían de la Sanidad Central y a los fines de que dichos establecimientos puedan contar con los recursos económicos necesarios para su sostenimiento, una vez obtenida la oportuna autorización de la Comisión de Hacienda de la Junta Técnica del Estado, he tenido por conveniente disponer:

1.º Que por los señores delegados de Hacienda se libren mensualmente las cantidades necesarias.

2.º Para la justificación de cuentas por el importe de los libramientos expedidos, los señores inspectores provinciales de Sanidad, se atenderán a las normas ya establecidas por este Gobierno General en la orden de 20 de julio pasado, (Boletín Oficial número 277).

3.º Que las nóminas del personal al servicio de estos Dispensarios, serán recibidas por los señores Delegados de Hacienda y libradas sus cuantías previo cumplimiento de los trámites reglamentarios ya establecidos.

Valladolid 25 de enero de 1938.— El gobernador general, Luis Valdés.

### Gobierno Civil

VISITAS

El señor Gobernador civil ha recibido las siguientes: Señora MMaria Cruz Ebro, señor director de la Prisión Provincial, Comisión de Señoras de la Junta de la Unión del Sagrado Corazón, y señor Velarde, de la Comisión de Justicia.

DONATIVOS

Relación de los donativos recibidos en este Gobierno Civil: Don Saturnino J. Santamaría, de Villanueva de Carazo, seis perdices. Don José Ruiz, industrial de Burgos, nueve libros.

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL

### GOBIERNO MILITAR

Para asuntos del servicio se interesa la presentación en este Gobierno Militar del personal siguiente: Teniente de Infantería, don Luis Serrano García, y paisano don Celestino Oliveira.

### Los Coros Pro-Patria a Aranda y Roa

Conforme dijimos ayer, el domingo próximo se darán por Aranda de Duero, los Coros Pro-Patria, y a requerimiento del vecindario de Roa, darán también allí el mismo domingo un festival patriótico.

La hora de salida de Burgos, que será en autocar, para evitar retrasos a la llegada, será a las ocho de la mañana, para regresar a las once en punto de la noche.

Además del programa que de costumbre realizan los coros, se estrenará el diálogo en verso y prosa, titulado, «Si te dicen que caí...» original del comisario de policía don Adolfo de la Calle, muy aplaudido en los diversas obras que ha estrenado.

PARA ARTICULOS DE LIMPIEZA

LA COCINA



Cicente

P. Canales

## DERBY

### NUEVO RESTAURANT

SERVICIO A LA CARTA

Calle Valladolid, 6-(junto a Correos)

BURGOS

## ¡HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO

### JESUS DE GRADO

PLAZA DE PRIM, NUMERO 3, 1.ª DERECHA.—BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsets ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos, toda clase de férulas contra la obesidad, ríñon flotante, etc. caso de estómago, evencuaciones y mediciones para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA «TALISMAN»

construidos e aplicados en cada caso, garantizando la absoluta eficacia de la cura.

PRECIOS ECONÓMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

BOTE GRANDE. 5'65 ptas.  
MEDIANO. 2'90  
PEQUEÑO. 1'65

De venta en Burgos: Cerería Díaz-Guinea y en todas las Droguerías

### CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROGARRIL

— ENGUADERNACIONES. FABRICA DE LIBROS RAYADOS —

— DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC. —

BERNAN GONZALEZ, 9 LAIN CALVO, 13 — BURGOS

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO HIJO DE

### Quintín Ruiz de Gauna

VITORIA

RIDA USTED EL CAPIEBL

GAMNA PATENTADO DE VENTA EN BURGOS: Almacenes de Ultramarinos LA PROVEDORA — SAN JUAN, 63 Teléfono número 1.870

Ultimos donativos recibidos en el Palacio de Capitanía con destino a los Hospitales (Obra católica de asistencia al herido)

Sr. don Pascual Cervera, director del Tráfico Marítimo, 100 pesetas; Hijas de María de Talamillo del Pozo, 20, 10, 75; don Federico España García de la Torre, de Pancorbo, 50; señores Alcalde de Honor del Pinar, importe de varias multas impuestas por infringir el descanso dominical, 50 pesetas.

Ropa entregada para enfermos y heridos en los Hospitales y en algunos Frontes.—Al Hospital Provincial, seis prendas. Al de San José día 23, 365 prendas y calzado. Día 27, 398 id. idem.

A la Muela (Teruel) 700 pares de calcetines; 100 pasa-montañas; docena y media latas de leche condensada y ocho botellas de vino. A varios frentes ocho paquetes con 80 prendas de abrigo, devocionarios, etc.

A jefes y oficiales procedentes de la zona roja, 80 prendas. Solicitado para un frente de guerra por Falange Femenina Tradicionalista y de J. J. J. 150 jerseys, 140 pasamontañas, 148 pares de guantes. A muchos individuos que marcharon al frente 75 prendas.

Beneficencia.—200 pesetas a una familia muy necesitada evacuada de la zona roja. A otra id. 6 sábanas, dos mantas y diversas prendas.

Desde la publicación de la última lista se ha socorrido a 89 familias con la cantidad de 638 prendas en especial de niño habiendo repartido muchos pares de calzado.

En vista de la aglomeración que no se ha podido evitar de personas solicitando ser socorridas, su tener en cuenta que no es posible hacerlo a todas cuantas acudían en el mismo día y a pesar de las advertencias hechas de que no se podía dar ropa en un día a más de cinco familias, puesto que la «Obra Católica de Asistencia al Herido», tiene que atender preferentemente a los Hospitales, a causa también de las desagradables protestas surgidas y considerando así mismo la escasez de ropa que existe en su almacén y que hay que reservar y acumular en adelante para los refugiados, en especial militares que lleguen y llegarán a esta ciudad lo cual está en mayor relación con los fines de la «Obra» se suspende en absoluto el reparto de ropa en el Palacio de la «División» y tampoco se admitirán solicitudes, sin que ello implique el abandono de los necesitados a los cuales se seguirá atendiendo por medios indirectos según acuerde la Junta y después del inventario de la pequeña cantidad de ropa que resta. Hemos desahogado en pocos días un trabajo agotador y quizás poco agradecido cuando con la mejor buena fe y celo en pro de los indigentes. En poco tiempo se ha repartido entre éstos un total de 2.675 prendas de ropa y 1.500 pares de calzado de niño habiéndose concluido del todo este artículo.

En cuanto a las prendas repartidas en Hospitales, frentes y a individuos refugiados o que marcharon al frente se calcula que desde el mes de octubre—por fijar una fecha—sin referirnos a la entrega hasta el citado mes del pasado año, desde el de abril que se fundó la «Obra» asciende a 12.933 y 5.400 pares de botas. De tabaco se pueden calcular un promedio de 1.050 cajetillas semanales, además de varios cajones de 1000 cajetillas enviados varias veces a frentes, Hospital de Oña, etc. referente a las lanas hemos entregado para la confección de jerseys, chaquetas, etc. 1.200 kilos, y se han recibido miles de aquellos hechos con todo entusiasmo, digno de la mayor alabanza, por caritativas señoras y señoritas de Burgos y pueblos de la provincia, mereciendo especial mención las Juventudes Femeninas de A. C.

Este es un resumen hecho a la ligera de las actividades de la «Obra Católica de Asistencia al Herido», que agradece el auxilio de todos en particular en nombre de los heridos y enfermos de los hospitales.

Burgos 27 de enero de 1938.—El Año Triunfal. La presidente de la «Obra Católica de Asistencia al Herido», Carmen S. de Sevilla de López Pinto.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frio.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frio.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frio.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frio.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frio.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frio.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frio.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frio.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frio.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frio.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frio.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frio.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frio.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frio.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frio.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frio.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frio.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frio.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frio.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frio.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frio.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frio.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frio.

El Conde del Serrallo

Anímado del más patriótico entusiasmo, deseoso de ser lo más útil posible a la santa causa de España, ha dado gloriosamente su vida el capitán de Ingenieros, en prácticas de Aviación, don Jaime de Arteaga y Falguera. Era el heroico muchacho segundo de los hijos varones de los duques del Infantado, marqueses de Santillana, llevando desde 1917, por cesión de su padre, el condado del Cid, que data de 1491 y desde 1928, el del Serrallo, con grandeza de España, título creado en 1871, para otro insignificante soldado, de quien era digno sucesor, su tío abuelo, el general don Rafael Echagüe y Birmingham, y que más tarde enajenara, su también tío don Ramón, hijo del anterior ministro que fué de la Guerra y jefe de la casa militar del Monarca. Había nacido el capitán Arteaga en Madrid, el 28 de enero de 1908, así es que dentro de unos días cumplía treinta años. Era caballero maestrante de la de Zaragoza.

A sus padres, a quienes la desgracia ha sorprendido en su señorío de Lazcano, y de quienes es este hijo el segundo que gloriosamente perece por España, a su hermano don Iñigo, duque de Francavilla, y al igual que el brillantísimo oficial de Ingenieros, a sus hermanas, la mayor de las cuales, doña María Cristina, se encuentra en Sevilla entre las religiosas de Santa Paula, como profesora de la Orden, vivimos un muy sentido pésame por esta dolorosa pérdida, para la que sólo en sus acendrados sentimientos católicos y alto patriotismo hallarán consuelo.

Vacante de Organista-Sacristán

Se halla la parroquia de Padilla de Abajo con 500 pesetas pagadas del Municipio, 176 de fondos de fábrica, más los adventivos: las solicitudes hárrase el 4 de febrero, pueden dirigirse al parroco o al Ayuntamiento; inútil presentarse sin buenos informes.

Padilla de Abajo 17 de enero de 1938.

Fernández Villa Hermanos

BANCA — BOLSA — GAMBLIO  
Comercio de acciones y valores  
CAJA DE AHORROS

El mejor surtido en Bateria de cocina lo encontrará en "LA COCINA"

El mejor surtido en Bateria de cocina lo encontrará en "LA COCINA".



Vicente P. Canales A. Bonifaz 4. Burgos

Información general

Osorio, la Nelken y compañía

París.—Bajo la presidencia del embajador rojo Osorio y Gallardo, acompañado de Susana Laco Trerreo y Víctor Basch, se celebró una conferencia de información sobre los asuntos de España.

El profesor Wallón, que recientemente estuvo en la zona roja, con motivo de haberse celebrado en Barcelona la Conferencia internacional de los trabajadores de la enseñanza, fué el que habló en primer lugar.

Susana Lacorre, ex subsecretaria de Estado, habló a continuación para decir que era emocionante el afán de cultura que tienen los rojos en medio de la guerra.

Finalmente habló Margarita Nelken, quien dijo, con su gran talento estratégico, que la «victoria» de Teruel es el diploma más grande de la República y que se la ofrecen a los que han creído en ellos desde el primer momento. La oradora añadió que es preciso vencer a los «fasciosos» para que Francia no se vea atacada por las potencias fascistas.

La G. P. U. omnipotente en Francia

París.—Geo London enviado del diario «Journal» a Berna, ha podido conseguir detalles interesantes acerca de la muerte de Ignacio Reiss, ex-Agente de la G. P. U. asesinado por orden de la G. P. U. el 15 de septiembre del pasado año.

Tres meses después el Gobierno suizo dirigió al Gobierno francés la petición de diversas extradiciones entre las que se figuraba la de una secretaria del Agregado Comercial ruso en París, Lidia Groszowsky, nacida en Bostolowsky.

En efecto había sido la G. P. U. parisiense la que «condenó» a muerte a Reiss, y al frente de los agentes encargados de esta operación se hallaba Lidia Groszowsky y su marido, Groszowsky ha regresado a Rusia: su esposa como consecuencia de la petición de extradición fué citada para declarar el 16 de diciembre y detenida el 17. Pero la Embajada soviética interviniera energicamente y la petición de extradición ni fué aceptada ni rechazada. Lidia Groszowsky se halla todavía en libertad provisional.

Estas revelaciones han producido gran sensación porque confirman una vez más la omnipotencia de Moscú en Francia.

El exministro de U. R. S. S. en Budapest ha sido ajusticiado en Moscú

Budapest.—Circular rumores de que el ministro de Rusia en Budapest, Bekasadian, fué ajusticiado en Moscú el pasado viernes si bien la noticia como es de suponer, no ha sido confirmada. Bekasadian partió para Moscú hace dos meses y durante su ausencia la Legación ha sido regida por un delegado funcionario del Comisariado del pueblo para el Extranjero.

La farsa de Ginebra

París.—La reunión ginebrina es objeto de amplios comentarios por parte de la prensa francesa. «Le Jour» publica un rumor de que han tenido lugar conversaciones telefónicas entre Londres y Washington sobre el eventual reconocimiento del Imperio Italiano. Los dos gobiernos reconocerían el Imperio italiano si el gobierno de Roma se comprometiese a colaborar a la pacificación de los espíritus en Europa. Según el mismo informador Edén aconsejó a Delbos hacer concesiones a Turquia en la cuestión de Sandjakk, Chautemps, Edén

Satisfactorio balance

Roma.—En los centros corporativos se registra con satisfacción el balance comercial ha alcanzado casi el equilibrio; efectivamente, durante los dos primeros meses del año pasado las importaciones de algodón crudo ascendieron a 258.158.000 libras mientras se exportaron hilados y tejidos de algodón por valor de 228 millones 442.000 libras resultando así un déficit de menos de 29 millones de libras cifra insignificante en comparación con las ventas alcanzadas por la producción nacional de tejidos.—Stefani.

El momento internacional

Roma.—El redactor diplomático de la Agencia Stefani escribe: el momento internacional en Europa está caracterizado por la evolución diplomática de las potencias menores que tiende a sustraire a las imperiosas obligaciones del pacto ginebrino y por lo tanto de los riesgos a conflictos futuros a consecuencia del bloque anglo-franco-bolchevique. Las diplomacias inglesa y francesa reaccionan contra esta tendencia porque están firmemente decididas a imponer la continuación de las obligaciones de Ginebra a los Estados deseseros de salvaguardar su neutralidad e independencia. Será particularmente interesante seguir esta de la lucha diplomática que quisieran forzar a la Liga a una decisión de las potencias menores.—Stefani.

El acuerdo franco-ruso

Roma.—El periódico «Esti Jsg», publica una noticia de París dando cuenta de los rumores que circulan de que Francia se propone denunciar próximamente el acuerdo militar con la URSS especialmente por la debilitación de sus amistades con la Europa balcánica, observada en el reciente viaje realizado por Delbos.—Stefani.

Sesiones borrascosas en las Cámaras belgas

Bruselas.—Ayer se produjeron escenas violentas en la Cámara de diputados y en el Senado se que han adquirido en algunos momentos caracteres tumultuarios. En una y otra Cámara hubo que suspender la sesión, a causa de los escándalos.

En la de diputados, el rexia señor La Ruitte, acusó al ministro de Sanidad M. Wauters y al antiguo ministro de Transportes, señor Henry Jaspas, de haber suministrado aviones a los bolchevistas españoles y haber contrabuido con ello a prolongar la guerra en España.

Yo no discuto con reixistas—interrumpió el ex ministro Jaspas. Pues yo—añadió La Ruitte—mantengo mis acusaciones, que son ciertas.

Usted—la atajó Jaspas—no es más que un canalla, y precipitándose sobre él vinieron ambos a los manos.

Entre diputados de derechas y de izquierdas se generalizó la lucha y unos y otros se profiraron golpes y puñetazos, acompañados de insultos y demuestras. Ha

Un autobús de viajeros cae al río

Un autobús de viajeros cae al río. Cuatro muertos y varios heridos.

Pamplona.—A media tarde empezaron a circular rumores por Pamplona de que había ocurrido un catástrofe en la carretera de la capital de Guipúzcoa a la de Navarra.

Los informes eran ambiguos y nada se sabía en los centros oficiales hasta ya pasadas las siete de la tarde, en que se tuvo conocimiento con toda exactitud de lo sucedido.

Fue lo siguiente: Al pasar por el kilómetro 47 de la carretera mencionada, término municipal de Arriaza, cerca de Atalio, a las cinco y media de la tarde, al autobús de La Roncalesa que hace el servicio diario San Sebastián-Pamplona, se rompió la dirección en una vuelta de la carretera, cayendo el vehículo al río.

El momento fué verdaderamente trágico. El autobús iba lleno de viajeros, o sea 24 personas, que son las que caben en el mismo.

Con rapidez se procuró prestar socorro a los viajeros que fueron extraídos del interior del coche, por las ventanillas, resultando todos ellos muertos o heridos, varios de estos últimos de verdadera gravedad.

Todos los heridos fueron trasladados a Tolosa y al balneario de Belletu, donde, por cierto, falleció una señora a los pocos momentos de instalarse en una de las camas de este establecimiento.

En el mismo lugar del suceso se recogieron tres cadáveres, dos señores y un caballero, que resultó ser don José Lasa Barandiarán, natural de Ateun, y según se dijo, agente comercial con residencia en San Sebastián.

Se da el caso circunstancial de que una hija de la señora que murió en el balneario de Belletu quedó muerta en el lugar del suceso y una sobrina herida. Esta familia se nos asegura que es de Segovia, pero no se nos facilitaron los nombres.

El conductor del autobús no sufrió más que el golpe y el remolón consiguiente; el cobrador tiene uno de los brazos fracturado.

Uno de los heridos es el administrador del balneario de Belletu, don Heriberto Morella, que sufre heridas que recibió al caer al río.

Este suceso produjo en Pamplona y todos los pueblos del trayecto gran impresión.

Se teme que para la hora en que transmitimos esta información haya fallecido alguno más de los heridos a consecuencia del accidente.

Un autobús de viajeros cae al río

Un autobús de viajeros cae al río. Cuatro muertos y varios heridos.

Pamplona.—A media tarde empezaron a circular rumores por Pamplona de que había ocurrido un catástrofe en la carretera de la capital de Guipúzcoa a la de Navarra.

Los informes eran ambiguos y nada se sabía en los centros oficiales hasta ya pasadas las siete de la tarde, en que se tuvo conocimiento con toda exactitud de lo sucedido.

Fue lo siguiente: Al pasar por el kilómetro 47 de la carretera mencionada, término municipal de Arriaza, cerca de Atalio, a las cinco y media de la tarde, al autobús de La Roncalesa que hace el servicio diario San Sebastián-Pamplona, se rompió la dirección en una vuelta de la carretera, cayendo el vehículo al río.

El momento fué verdaderamente trágico. El autobús iba lleno de viajeros, o sea 24 personas, que son las que caben en el mismo.

Con rapidez se procuró prestar socorro a los viajeros que fueron extraídos del interior del coche, por las ventanillas, resultando todos ellos muertos o heridos, varios de estos últimos de verdadera gravedad.

Todos los heridos fueron trasladados a Tolosa y al balneario de Belletu, donde, por cierto, falleció una señora a los pocos momentos de instalarse en una de las camas de este establecimiento.

En el mismo lugar del suceso se recogieron tres cadáveres, dos señores y un caballero, que resultó ser don José Lasa Barandiarán, natural de Ateun, y según se dijo, agente comercial con residencia en San Sebastián.

Se da el caso circunstancial de que una hija de la señora que murió en el balneario de Belletu quedó muerta en el lugar del suceso y una sobrina herida. Esta familia se nos asegura que es de Segovia, pero no se nos facilitaron los nombres.

El conductor del autobús no sufrió más que el golpe y el remolón consiguiente; el cobrador tiene uno de los brazos fracturado.

Uno de los heridos es el administrador del balneario de Belletu, don Heriberto Morella, que sufre heridas que recibió al caer al río.

Este suceso produjo en Pamplona y todos los pueblos del trayecto gran impresión.

Se teme que para la hora en que transmitimos esta información haya fallecido alguno más de los heridos a consecuencia del accidente.

Ayuntamiento de Burgos VENTA DE SOLARES

Acordada por este Excmo. Ayuntamiento la venta en pública subasta de los dos últimos solares en la calle de Vitoria, de su propiedad, se admitirán proposiciones en la Secretaría de la Corporación por espacio de diez días, siguientes al de la publicación del presente anuncio en los Boletines Oficiales del Estado y de la provincia.

Los tipos de subasta son: Parcela número 14-A, de 285,32 metros cuadrados, 38.518,20 pesetas.

Parcela número 14-B, de 258,84 metros cuadrados, 32.355 pesetas.

La subasta tendrá lugar el día siguiente al de la expiración del plazo de presentación de pliegos y las condiciones se encuentran de manifiesto en citada Secretaría.

El pago del precio de la adjudicación podrá realizarse en tres plazos: el primero por el 50 por 100 a los tres días de la misma; el segundo, del 25 por 100, a los seis meses; y el tercero, por el 25 por 100 restante al año de la adjudicación.

El plazo para la edificación se amplía al 31 de diciembre de 1944, y durante este período podrán utilizarse las plantas bajas de las construcciones para fines industriales o comerciales.

Burgos 27 de enero de 1938.—Segundo año triunfal.—El alcalde presidente, M. de la Cuesta.

FABRICA DE MUEBLES DE M. VIUDA DE CLAUDIO ANGULO

Carretera de Madrid, 8. Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Asesorado particular. Venida a plazos y al contado.

Suministros de CEMENTO

Servicio directo de fábrica y almacén.

Viuda de Zacarías Cámara

Almacenes: Estación del Ferrocarril BURGOS

Advertisement for GRUBER safes, featuring an illustration of a safe and the text 'LA MEJOR CAJA PARA EMPOTRAR'.

Advertisement for Elías López Marcos, a tailor, with the text 'LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espolón, núm 8. - Burgos'.

Guía Profesional

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ESPOLÓN 2 y 4

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA 22-24 TELEFONO, 1950 Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

MEDICO - DENTISTA J. del Val Surge de la Victoria, 18, plal. Baja. (Antig. Escuela del Ateneo)

F. Urraca Oculista del HOSPITAL DE BARRANTES Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis GRATIS A LOS POBRES Lain Calvo, 18 — Teléfono 1811

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antituberculoso ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 29 1.º

G. Bañuelos Oculista de la Casa de Salud Valdecilla Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 6 PLAZA MAYOR 87, 1.º TELÉFONO, 1950

## Nuevo Obispo de Oviedo

Tiene ya carácter oficial la noticia de que el Ilmo. Sr. Obispo de Zamora don Manuel Arce y Ochotorena, es trasladado a la diócesis de Oviedo, vacante desde la muerte de Monseñor Echeguren.

El Sumo Pontífice comunicó personalmente su determinación al Ilustre Prelado, cuando hace unos días realizó una visita a la Ciudad Eterna, mostrando en ello la gran confianza que le inspiran su celo infatigable y sus virtudes abnegadas.

## ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del día 29 de enero de 1938.

Serie y número del vagón Q. 566 expedición 5932, procedencia Féculas, mercancía ácido, consignatario, Seda.

H. 3400, 1577, Los Balbales, algarrabras, M. Moral.

Q. 1015, 10475, Morón, aceite, Núñez.

K. 12619, 1163, Segura, naranjas, J. Herrero.

G. 3816, 1160, id., id., F. Moreno.

M. 1124, 2728, Dionisio, carbón, B. Gómez.

M. 661, 778, Sama, id., D. Mata.

Burgos 28 de enero de 1938. — II Año Triunfal. — El jefe de la Estación.

## PARA LOS SOLDADOS DEL FRENTE

## MAQUINA DE RETRATAR

Varios soldados del frente madrileño, deseados de pasar algún rato de distracción, que les sirva de lenitivo a las penalidades de la guerra, nos escriben para que en su nombre pidamos a nuestros señores la proporción, quien pueda, una máquina de retratar, que depositarán en la redacción de EL CASTELLANO y de aquí se hará llegar a la 3.ª Batería de Antitanques.

## Lámpara de cera "GAUNA"

PARA EL ALUMBRADO DEL TABERNACULO.

de 4 días de duración, fabricada con sujeción al CANON 127 del Venerable Decreto Sacramental, que dice así: "De la lámpara de cera que se reserva el Santísimo Sacramento, brille una lámpara continuamente día y noche, alimentada con aceite de oliva o cera de abejas."

LIMPIEZA ABSOLUTA  
TRANQUILIDAD COMPLETA

Precio de cada lámpara 1 peseta  
Id. del Vaso de cristal y rejilla, 3 (Se venden en cajas de 24 lámparas).

VITORIA (España)

Hijo de Quintín Ruiz de Gauna  
DE VENTA EN BURGOS:  
Almacén de Ultramarinos  
LA PROVEEDORA — SAN JUAN, 63

Ni un vaso de agua dado en mi nombre quedará sin recompensa

## Obra Católica de Asistencia al Herido

Se pide en nombre de Cristo un donativo para los heridos de guerra.

Donativos: En el Palacio de la División

## Boletín Oficial del Estado

### Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy contiene, entre otras, las siguientes:

#### SECRETARIA DE GUERRA

##### ASCENSOS.

Comprobado documentalmente que don Avelino Alvarez Alonso, tiene aprobados los ejercicios de ingreso en la Academia de Sanidad Militar, se le concede el empleo de alférez médico alumno y se le destina al cuarto grupo de la Segunda Comandancia de Sanidad Militar.

##### DESTINOS.

Pasa destinado a disposición del Excmo. Sr. General Jefe de la 15 División el capitán de Carabineros don Sebastián Sáenz de Santamaría y Marrón, actualmente en el Servicio de Etapas del Ejército del Norte.

Teniente coronel don Ramiro García de Guadiana Martínez, a jefe de la Pagaduría Militar de haberes de la sexta región militar.

Comandante don Jesús Ruiz Hernández, de jefe de la Pagaduría Militar de haberes de la sexta región a la Jefatura de Transportes y Hospitales Militares de Zaragoza.

##### HABILITACIONES.

Se habilita para ejercer el empleo superior inmediato al capitán de Ingenieros retirado don Alejandro Goicoechea Omar, del batallón de Zapadores número 6, que tiene solicitado su reingreso en el servicio activo.

##### MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA.

Se concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria, entre otros, al soldado de Infantería, del regimiento San Marcial, número 22, don Aurelio Melgar Antón, herido grave en el frente de Alava el día 8 de octubre de 1936. Debe percibir la pensión de 12,50 pesetas mensuales, con carácter vitalicio, a partir de 1.º de noviembre de 1936.

Guardia de Seguridad de la 24 Compañía de Asalto de Burgos, don Fernando Portugal Alamo, herido menos grave en el frente de Somosierra el día 28 de agosto de 1936. Debe percibir la pensión de 12,50 pesetas mensuales, con carácter vitalicio a partir del 1.º de septiembre de 1936.

Falangista de la Primera Cen-

turia de Burgos, don Luis Dueñas Gavilán, herido grave en el frente de Burgos, el día 19 de julio de 1936. Debe percibir la pensión de 12,50 pesetas mensuales, con carácter vitalicio, a partir del 1.º de agosto de 1936.

Alférez de Complemento, del Parque de Artillería del Ejército del Norte, don Vicente Reoyo Sáiz, herido grave, siendo brigada, al día 20 de mayo de 1937. Sin pensión, por renuncia expresa del interesado en beneficio del Tesoro.

Sargento de Infantería del Regimiento San Marcial número 22, don Ismael Gutiérrez Adrián, herido el 15 de mayo de 1937. Debe percibir la pensión de 17,50 pesetas mensuales, con carácter vitalicio, a partir del 1.º de junio de 1937.

**ARIS DEL CID**  
EL MAS FINO  
Antiguo producto burgalés  
Fabricante:  
**Mariano del Barrio**  
Burgos

## Curz Roja Española

El próximo miércoles 2 de febrero y a las seis de la tarde, se celebrará en el local de la Ambulancia de esta institución, carretera de Madrid, el Sorteo Agrícola anunciado a beneficio del Dispensario.

La entrada para dicho acto es pública.

## Tribunales

**SENTENCIA.**  
En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Valladolid, sobre paricidio y homicidio en grado de tentativa, se ha dictado sentencia absolviendo libremente a los procesados Florencio Feo Ortiz y Urbano Feo Caballero, y declarando de oficio las costas.

## Boletín Eclesiástico

El número correspondiente al día 25 del actual contiene el siguiente: Sumario: El día del Papa. — Agradecimiento del Rvdo. Prelado. — Soberanía de la Santa Bula. — Prórroga de Año Santo Compostelano. — Necrología. — Estatutos de la U. M. del C. — Revista nueva. — Notas bibliográficas.

BRICA DE LIBROS KAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES.  
ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC.  
DE CARTON EN GRAN ESCALA

**Gonzalo Hernando Manrique** sucesor de Rufino S. Gonzalo  
HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6. BURGOS

**Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos** DELEGACION DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Poteras de nuestras minas de Cardena (Barcelona)

ABONOS MINERALES Domicilio social: Cruza, 6.—BILBAO

Superfosfatos, Abonos compuestos, Nitrato de sosa, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Silvinita.

DIRECCION Postal: Apartado, 157  
Telégrafos: GEINCO  
Teléfono: 2115

REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBAÑEZ  
Huerto del Rey, 15 BURGOS

## Notas de la Alcaldía

Don Bernabé Pérez Ortiz, burgalés residente en Buenos Aires, por conducto de la casa Sobrinos de Valentín Marcos, ha remitido a la Alcaldía 500 pesetas para las necesidades benéficas.

El señor Pérez Ortiz, casi de continuo, y nunca olvidando a los necesitados, recuerda la tierra que le vio nacer y entusiasta de la Nueva España, en Buenos Aires, pone a contribución su entusiasmo y su dinero en favor de la Cruzada Nacional.

El señor Pérez Ortiz es un buen burgalés. Es un ejemplo de verdadero patriota.

La Alcaldía ha recibido del señor Jefe del Laboratorio Municipal, un dictamen relacionado con análisis de leche. Resulta del mismo que la muestra recogida procedente de la vaquería de don Bonifacio Pérez, vecino de Villatoro, estaba aguada al 10 por 100; la de la vaquería de don Tomás Caba, vecino de Burgos, Fernán-González 41, aguada al 15 por 100 y la de la vaquería de doña Luisa Trascasa, vecina de Villatoro, aguada al 20 por 100. Por ello han sido sancionados con las multas de 100, 150 y 200 pesetas respectivamente.

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se halla recogida una bicicleta, la cual fué encontrada en la vía pública por Julio Rey Cardona, y puesta por el mismo a disposición de la Comisaría de Investigación y Vigilancia.

Por la Alcaldía de la capital han sido impuestas en el día de hoy las siguientes multas: una de 20 pesetas al dueño de un perro por tenerlo suelto y abandonado por la vía pública; otra de 15 pesetas a una señora por depositar basuras en la vía pública y dirigir palabras groseras al guardia y otra de 10 pesetas a otra señora por tender ropas a secar de balcón a balcón.

Gratificaré a quien proporcione local apto para oficinas: Dirigirse, Isla 17 (bajo)

## Servicio Meteorológico Español

**BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS**  
Día 28 de enero de 1938.

**Barómetro:**  
A las ocho de la mañana: 695.4.  
A la una de la tarde: 695.9.  
A las seis de la tarde: 694.9.

**Temperaturas:**  
Máxima a la sombra: 7.2.  
Mínima a la sombra: 0.8.

**Dirección del viento y velocidad:**  
A las ocho de la mañana: NW-calma.  
A la una de la tarde: WNW-9.  
A las seis de la tarde: calma.

**GRUBER**

Cafeteras, Molinos, Registradoras  
Urbarri - Tinte, 19, 1.º

## VIDA LOCAL

### Noticias varias

Don Ramón de Sanlago y hermanas Trinidad, Eulalia y Mercedes, dan las más expresivas gracias a todos cuantos asistieron al entierro y funeral de su finada madre Eduvigis Fernández Sanlago (q. e. p. d.)

El capitán de infantería retirado, don Eugenio Triguero Trigueros se presentará en la 1.ª Sección de Estado Mayor de esta Región para enterarse de un asunto que le interesa.

El Sindicato de espectáculos públicos del Circulo Católico celebrará una misa en honor de su patrón San Lesmes, el día 30 del actual, a las diez de la mañana en el altar del Sepulcro en la Iglesia de dicho patrono.

Se ruega a todos sus afiliados la asistencia a dicho acto.

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se halla recogida una bicicleta, la cual fué encontrada en la vía pública por Julio Rey Cardona, y puesta por el mismo a disposición de la Comisaría de Investigación y Vigilancia.

Por la Alcaldía de la capital han sido impuestas en el día de hoy las siguientes multas: una de 20 pesetas al dueño de un perro por tenerlo suelto y abandonado por la vía pública; otra de 15 pesetas a una señora por depositar basuras en la vía pública y dirigir palabras groseras al guardia y otra de 10 pesetas a otra señora por tender ropas a secar de balcón a balcón.

**AUDION**  
Moneda 14 BURGOS

Equipos completos de Soldadura Eléctrica  
Electrodos Valvulas rectificadoras  
Rectificadores industriales para carga de Baterías

**DOMINGO DE PABLO**  
Plaza Mayor 50 BURGOS

**MAQUINA PARA MELENAS**

de corte suave y duradero

**EA USTED SIEMPRE El Castellano**

**Casa Munguía**

Plaza Mayor, 45 y Lema 1.º y 9  
Sucursales: Plaza Mayor 5 BURGOS

### Notas religiosas

#### SANTORAL DEL DIA

Día 28, sábado, San Francisco de Sales, Obispo y Doctor. Rito doble menor; color blanco. Misa del común de doctores, con la 1.ª oración propia: 2.ª por la paz, Gloria y Credo. Prefacio común.

CATEDRAL.—Pia Unión de Santa María la Mayor.

Celebrará los acostumbrados cultos sabatinos en honor de su excelsa Patrona, mañana a las seis de la tarde.

CATEDRAL.—Capilla del Santísimo Cristo.

Todas las tardes, a las tres, se hará en esta Capilla el Vísperas para pedir la paz de España.

Los días festivos se hará el ejercicio a las 12.30.

CATEDRAL.—Capilla de Santa Ana, Novena a la Santísima Virgen del Pilar. Todos los días a las cuatro y media, terminado el coro, ofrendamiento a la Santísima Virgen. Rosario, novena, procesión por España, salve e himno a la Santísima Virgen.

SANTA AGUEDA.—Novena a la Santa Titular de la parroquia.

Todos los días en la misa de octava se hará el ejercicio de la novena.

Por la tarde, a las seis y media, exposición, rosario, ejercicio del día, reserva, gozos y adoración de la sagrada reliquia.

SAN LESMES ABAD.—Novena al Titular de la parroquia.

Por la mañana, a las nueve, misa rezada en el altar del Santo Sepulcro.

Los días 27, 28 y 29 se tendrá el Jubileo Circular de las 10 Horas.

A las diez, misa cantada con exposición de S. D. M. que permanecerá de manifiesto hasta los cultos de la tarde.

Por la tarde, a las seis, rosario con letanía cantada, ejercicio de la novena, gozos cantados y veneración de la reliquia.

Compara la Sagrada Cátedra en las tardes de los días 27, 28 y 29, el muy ilustre señor don Félix Arrarás, canónigo magistral de la S. I. G.

La parte musical a cargo de los coros de las juventudes católicas de la parroquia.

SALESAS.—Novena a San Francisco de Sales.

El día 28, sábado, festividad de San Francisco de Sales, habrá misa de comunión general de la Guardia de Honor, a las ocho, que celebrará el Excmo. y Rvdo. Sr. Arzobispo, doctor don Manuel de Castro.

Después de la misa se nuevo se expondrá S. D. M., quedando de manifiesto todo el día.

Por la tarde, a las cinco, se rezará la estación, el rosario y el ejercicio de la novena terminándose con la reserva.

**Necesítase Taquí Mecnógrafa práctica.**  
Presentarse Isla, 17. Seguros

**Sección de Estadística**  
REGISTRO CIVIL.  
Nacimientos.—Jose Luis Arnáiz Gil  
Defunciones.—Eduardo Aragonés Sáiz, de Burgos; 44 años, Tahonas 3.  
Antonio García Fernández, de Burgos, 10 meses, Diego Porcelo, 1.  
Felipa Villada Camarero, de Covarrubias, 70 años, Casa de Caridad.

**En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.**

# ANUNCIOS ECONOMICOS

**Compras y Ventas**  
NERBI. Estos aparatos medidores son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detall de aceites de todas clases: vinos, alcohóles, petróleos, aguarrás etc.

Existencias Precios Catálogos y demostraciones Ignacio Palacios. Almacén de Coloniales y Vinos, depositario exclusivo para Burgos y su provincia.

Se compraría finca rústica bastante extensión, mejor si es en su mayoría de monte bajo.

Dirigirse con detalles por escrito a la Administración de EL CASTELLANO, Burgos.

Se desea compra o alquilada máquina de escribir. Informes en esta Administración.

Se venden cuatro zafras para aceite, de unos 600 litros de cubida, juntas o separadas.

Informes en esta Administración.

**AGUSTIN MORENO**  
Plátanos - Bananas  
Exportados directamente de Canarias

Almacén depósito con hermosas Cámaras, Puebla núm. 5 (interior). Puestos al detall. Plaza Cubierta (interior) número 34. Teléfono 2161.

Vende barato un piano y dos estufas eléctricas. Informar: Calle General Mola, 4, 1.ª izquierda.

Sebo fresco, a 1'55 kilo compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

**Ojeras y colocaciones**  
Chico se necesita. Kiosco del Duque de la Victoria.

Señora formal, se ofrece, para sacerdote, señora o señor o casa de poca familia. Fernán-González, 37, duplicado habitación núm. 10.

Cocinero se necesita con urgencia. Dirección: Oficinas Anxilo Social, Paloma 66.

Se necesita chico para recados de 15 a 17 años. Informes: Victoriano Anxilo, calle de Madrid 16.

Se necesita oficial u oficiala para peluquería de señoras. Carnecetera 2.

Obrero se necesita en Santa Cruz 32, 1.º derecha.

Se necesitan oficiales y plieceros, trabajo todo el año, en Sastrea Barrio, Espión 80.

Se desea muchacha que sepa su obligación. Instál presentarse sin buenas referencias. Razón: Santander 4, 4.º piso derecha.

Asistente se necesita para a limpieza. Vitoria 26, 2.º.

Se necesita un Mecánico Electricista capaz para encargarse de un taller. Vitoria 10.

Se necesita muchacho para recados en «Casa Regent»

Asistente, se necesita para la limpieza. Vitoria 26, segundo.

Se necesitan una soga. Nava de Tolosa, Chulet n.º 2.

Se ofrece joven, con título, para trabajo oficina, con table o encargado. Dirigirse a H. U. G., Administración de este periódico.

Servienta, se necesita con informes en la calle San Pedro Cardona 45, 1.º.

**Varios**  
Pomada Cerezo cura úlceras quemaduras eccemas herpes, granulaciones, emorroides y grietas.

**Arriendos y hospedajes**  
Gratificaré a quien proporcione local apto para oficinas. Dirigirse: Isla 17, (bajo).

Se alquilan muebles para piso completo. Informes: Merced 20 bajo.

Se traspaasa por no poderlo atender la Churrería Bar el Pilar. Para razón: en la misma.

**La casa más surtida**

gabanes paño desde 60 a 200 pesetas  
Corte perfecto